

В Диссертационный совет Д 503.001.01  
на базе Института законодательства и  
сравнительного правоведения при Правительстве  
Российской Федерации  
(117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, дом 34)

**Отзыв на автореферат диссертации Назаровой Анны Сергеевны  
«Правовое регулирование фактических брачных отношений в Российской  
Федерации и США», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право; международное частное право**

Диссертант провела исследование по весьма актуальной теме в условиях необходимости защиты в Российской Федерации лиц, состоящих в фактических брачных отношениях, количество которых, согласно данным демографических исследований, непрерывно растет.

Весьма удачным представляется использование сравнительно-правового метода исследования, который позволяет учитывать как положительный, так и отрицательный опыт зарубежных стран. В качестве объекта сравнительного исследования диссертантом выбран правовой опыт штатов США, поскольку это позволяет рассматривать сразу несколько вариантов правового регулирования фактических брачных отношений в связи с тем, что в разных штатах США имеются различные варианты такого регулирования.

В исследовании автор предлагает расширить предмет правового регулирования российского семейного права, включив в него фактические брачные отношения, поскольку такие отношения являются семейными отношениями, а в семьях, основанных на фактических брачных отношениях, выполняются наиболее значимые функции семьи - репродуктивная и функция социализации. Серьезным новшеством являются разработанные автором критерии, позволяющие отделять фактические брачные отношения от иных общественных отношений. Также диссертантом определяется способ установления фактических брачных отношений; порядок признания прав и обязанностей лиц, состоящих в фактических брачных отношениях.



К достоинствам работы необходимо отнести привлечение, перевод и использование в исследовании значительного объема зарубежных доктринальных источников и материалов правоприменительной практики по судебным делам, возникающим из фактических брачных отношений и семейных отношений.

Представленный для рассмотрения автореферат диссертации позволяет утверждать, что проведенное А.С. Назаровой исследование обладает научной новизной, о чем свидетельствуют положения, выносимые на защиту, которые явились результатом глубокого и всестороннего анализа и сопоставления норм российского и зарубежного законодательства.

Вместе с тем, как и любое самостоятельное научное исследование, диссертация А.С. Назаровой содержит ряд дискуссионных моментов, спорных положений и выводов.

Во-первых, в третьем положении, выносимом на защиту, автор одним из критериев, требуемых для установления фактических брачных отношений, называет необходимость продолжительного совместного проживания лиц, не указывая конкретный минимальный срок такого проживания. Безусловно, законодатель использует аналогичные правовые конструкции в регулировании семейных отношений. Так, например, в соответствии со ст. 90 Семейного кодекса право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеет нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время. Вместе с тем, с целью исключения правовой неопределенности и достижения единообразия правоприменительной практики, возможно, целесообразным было бы закрепление конкретного минимального срока совместного проживания, необходимого для установления фактических брачных отношений (месяц, год, несколько лет)?

Во-вторых, автор предлагает устанавливать фактические брачные отношения в судебном порядке по специальным критериям, что позволит признать наличие прав и обязанностей, аналогичных правам и обязанностям законных супругов.

Вместе с тем, возникают ситуации, когда фактические брачные отношения прекращаются. Хотелось бы уточнить, в каком порядке будет фиксироваться прекращение фактических брачных отношений, если их наличие ранее было установлено в судебном порядке?

Изложенные замечания носят частный, дискуссионный характер и не снижают общую положительную оценку исследования, проведенного А.С. Назаровой.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Назаровой Анны Сергеевны на тему: «Правовое регулирование фактических брачных отношений в Российской Федерации и США» соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного квалификационного уровня, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук, доцент

заведующий кафедрой гражданского права и процесса

ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный

университет имени Питирима Сорокина»

*К.И.*

К.И. Коробко

17.01 2018 года



ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный  
университет имени Питирима Сорокина»

кафедра гражданского права и процесса

Адрес: 167001, Северо-Западный федеральный округ, Республика Коми,

г.Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 25, каб. 56

Тел.: 8(8212) 390-309

E-mail: kgpp@syktsu.ru

